

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-4-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto: 15 céntimos

Nuestro glorioso Ejército rompió ayer por dos sitios el cinturón de Bilbao, abrió un ancho boquete de seis kilómetros y se colocó a tres de la capital.--En jornada brillantísima, nuestros soldados acrecieron, si cabe, su acometividad, realizando una magnífica proeza

En el sector de Huesca, la Aviación de España derribó cinco aparatos rojos, dos de bombardeo y tres de caza

En varios frentes el enemigo ha sido castigadísimo, haciéndosele muchas bajas y prisioneros y cogiéndole abundante material

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuarte General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 12 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA: Ha continuado hoy el brillantísimo avance de nuestras tropas, que después de intensa y muy acertada preparación artillera y de aviación han logrado romper el cinturón de Bilbao, por dos sitios, continuando el avance arrollador de nuestras tropas sobre Bilbao, sin que a la hora de cerrar este Boletín se hayan recibido más detalles de la gran victoria, que también hoy han logrado nuestras fuerzas.

En el sector de Orduña, fuerzas legionarias, en un atrevido golpe de mano, han ocupado posiciones enemigas en el monte de San Antón, cogiendo además veinticuatro prisioneros.

FRENTE DE SANTANDER: Tiroteos en el sector de Chilleruelo. FRENTE DE ASTURIAS: Algunos tiroteos y cañoneos en varios sectores. Se confirma, por informes procedentes del campo rojo, que el enemigo, en sus contraataques contra la posición de La Estaca, ha sufrido más de ochocientas bajas.

FRENTE DE LEON: Ha continuado la rectificación de nuestras líneas a vanguardia en el sector de Oseja, haciendo huir al enemigo.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON: En el sector de Huesca ha atacado el enemigo en las primeras horas de la mañana de hoy, siendo rechazado y sufriendo considerables pérdidas.

También han sido atacadas dos veces otras posiciones nuestras del sector de Chimillas, siendo apoyadas por tanques rojos ataques, que fueron asimismo rechazados, causando al enemigo gran número de bajas. En el sector de Belchite se rechazaron en la pasada noche algunos intentos de ataque del enemigo.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA: Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE CORDOBA: Tiroteos en el sector de Espiel. FRENTE DE EXTREMADURA: Fuerzas legionarias han ocupado brillantemente algunas posiciones a vanguardia de nuestras líneas, en las sierras de Avia y Algaire, haciendo huir al enemigo, que sufrió numerosas bajas y cogiéndole treinta y cinco prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el sector de Huesca, nuestra aviación ha tenido dos victoriosos combates aéreos, derribando en el primero de ellos dos aviones enemigos monomotores de bombardeo, y en el segundo, tres cazas, sin novedad por nuestra parte. Salamanca, 12 de junio de 1937

Del frente de Vizcaya

FRENTE DE VIZCAYA.— El enemigo, durante la pasada noche, intentó recuperar la posición fortificada de Urculu, lanzando contra las líneas de trincheras, que abandonó ayer, hasta cuatro furiosos contraataques que fueron rechazados por nuestras tropas, las cuales antes de iniciar la operación de hoy, tuvieron que dedicarse a recoger muertos y heridos abandonados por los "gujaris". A las tres de la mañana, la artillería comenzó su labor destructora contra las posiciones separatistas, y esta acción se prolongó hasta las once horas en que comenzó a actuar nuestra aviación, que convirtió las cimas del Gallo en un verdadero volcán.

C. MONTOYA OIDO, GARCANTA, NARIZ DEL INSTITUTO RUBIO ESTACION, 5. TELEFONO 21-26 CONSULTA EN HARO HOTEL SAVOY, LOS MARTES

A las dos y media la Infantería española inició el ataque furiosamente, irrumpiendo en la línea fortificada que quedó rotundamente forzada, mientras nuestros artilleros alargaban el tiro de sus baterías, persiguiendo a los rojos y batiendo la carretera de Larrabezua y Derio y los maderos de Gaztelumendi y Arrebacarra. A las seis de la tarde, la brecha en la línea fortificada quedó enormemente ensanchada, pues desde el Bizkargi hasta Munguía queda abierto un enorme portillo. Hasta Bilbao, ya no quedan más obstáculos que los de los montes de Archedana y Santo Domingo, es decir los auténticos arrabales de Bilbao, a cuyo cementerio de Derio han debido, a estas horas, llegar nuestras vanguardias.

(De correspondencia de la Agencia LOGOS en el frente de Vizcaya, señor GOMEZ APARICIO.) GUERNICA, 12, doce noche.—Estos bajo la impresión de quien vive

una página de la Historia, y las páginas de la Historia hay que vivirlas, porque jamás será capaz mi pluma de trasladarlas al papel en toda su épica grandeza. El mito del cinturón de hierro de Bilbao se ha derrumbado estrepitosamente. Con él se vino abajo la rebeldía reinante en Vizcaya, porque después de roto el famoso cinturón de hierro, además de una de las más formidables fortificaciones con las que haya tenido que enfrentarse ejército alguno, constituía la suprema esperanza y aun podemos decir que la seguridad absoluta del sedicente gobierno de Euzkadi que en estos días precisamente los periódicos bilbaínos decían: "Los esfuerzos del fascismo se estrellarán contra nuestra línea del Gallo. Y allí dará comienzo la ofensiva que habrá de exterminarlo."

Pues el mito del cinturón de hierro de Bilbao ha desaparecido. Ancha y franca está la puerta que a la meca del separatismo español conduce. Trance imposible es que pueda yo desarrollar ante los ojos de los lectores cuanto he visto. Dios ha querido darme la suerte de vivir en toda su grandeza esta jornada; pero vivirla en la primera línea, en las crestas puntiagudas de Urculu, entre cadáveres enemigos que son pregones de la sangrienta derrota de ayer. Tengo los oídos sordos del fragor artillero y desentradadas las retinas por tantos y tan grandiosos panoramas que tenían siempre por fondo común el denudado inconcebible de nuestros soldados y el magnífico alarde de capacidad y técnica de quienes los mandan. Pues bien; el haber vivido en toda su grandeza la maravillosa jornada de hoy creo que me da derecho para afirmar sin titubeos que esta jornada es la más brillante y victoriosa que ha conocido la España nacional desde el glorioso 13 de Julio. Ya anoche comprendí el enemigo lo decisivo que había sido su derrota de ayer. El Urculu tenía categoría de primera línea del cinturón de hierro de Bilbao, y el Urculu estaba ya en manos españolas. De aquí que recurriese una vez más, con un ímpetu realmente desusado, a su táctica habitual de pretender recuperar con contraataques lo que no había sido capaz de conservar ante nuestros soldados.

Tal fue la dureza de la lección que en manos de nuestros muchachos quedaron seis u ocho ametralladoras, casi un centenar de fusiles y una gran provisión de cartuchería y de bombas de mano. Otro centenar de milicianos aprovecharon la ocasión para entregarse. Estaba en los designios del Mando Nacional darles la contrarreplica inmediata, y la contrarreplica consistió

EL JOVEN LA SEÑORA DONA PILAR GOMEZ (VIUDA DE MONTERO) FALLECIO EL DIA 9 DE JUNIO DE 1936

Traídos expresamente de Bilbao en la tarde de ayer, esta madrugada, hacia las dos y media, lanzaron sobre las líneas aun no fortificadas del Urculu nada menos que seis batallones. Gentes avezadas a la lucha una parte de ellos, en las que encuadraban unidades hisoñas recientemente reclutadas, pero de cuyo desconocimiento de la potencia bélica de nuestro ejército esperaban una incontestable acometividad. Al amparo de la noche, los batallones rojos, filtrándose por entre los pinares de las laderas del Urculu llegaron hasta nuestras avanzadas. Y en la noche se entabó un duelo a muerte en el que, agotadas en algunas ocasiones las municiones y las bombas de mano, llegaron a emplearse como armas ofensivas las piedras y el cuchillo.

Los rojos duró el contraataque, que fue rechazado con una formidable energía. Al cabo de ellas, los restos de los seis batallones enemigos corrieron a refugiarse en la línea del Gallo. Por donde quiera que piséis más allá de las crestas del Urculu encontraréis montones de cadáveres. Yo los he visto. Yo he oído los lamentos de algunos heridos, a los que sus compañeros bocheviques abandonaron sin asistencia. Precisamente, esta mañana, un requeté, un falangista y un soldado, jugando todo, descendieron vertiente abajo para socorrer a un enemigo herido. Las balas enemigas los dibujaban. Y fué preciso que un oficial les ordenara enérgicamente que se reintegraran a sus puestos, porque a toda costa y aun a riesgo de perder la vida estaban dispuestos a recoger para curar a aquel a quien sus compañeros habían abandonado.

Tal fué la dureza de la lección que en manos de nuestros muchachos quedaron seis u ocho ametralladoras, casi un centenar de fusiles y una gran provisión de cartuchería y de bombas de mano. Otro centenar de milicianos aprovecharon la ocasión para entregarse. Estaba en los designios del Mando Nacional darles la contrarreplica inmediata, y la contrarreplica consistió

EL SENOR D. Juan Ibarnavarro Suso (Alferez de Regulares de Melilla) Murió gloriosamente por Dios y por la Patria, en el frente de batalla, el día 12 de junio de 1937. A LOS 23 AÑOS DE EDAD. R. I. P.

nada menos que en el asalto a las fortificaciones del Gallo, hito fundamental de Bilbao de toda su defensa. Iban a medir sus fuerzas los dos cinturones: el de hierro, marxista y el de acero, español. Se iba a dilucidar cuál había de hacer saltar en pedruzcos al otro.

Ya dije en mi crónica anterior que la operación de ayer, más que de objetivos inmediatos era de desgastes y de quebrantamiento. Hoy lo vemos confirmado, porque la preparación de hoy, con ser terrible para el enemigo, no ha sido todo lo prolongada que muchos esperaban.

Seis horas han bastado para que el asalto estuviere materialmente a punto. Pero seis horas desde luego de martilleo terrible, de bombardeo incansable en los que al impulso de las explosiones volaban por el aire las fortificaciones enemigas. He dicho en muchas ocasiones que nuestra Artillería no podía superarse. Pero hoy se ha superado hasta al punto de haber sido con la Infantería el héroe de la jornada. He podido apreciar junto al grupo de baterías de montaña, que tiene emplazadas sus piezas en la primera línea, el prodigio maravilloso de sus tiros y la calidad insuperable de nuestros artilleros. Sin necesidad de corregir la puntería estallaban sus granadas en el borde mismo de los atrincheros y en más de una ocasión hemos visto cómo los contingentes rojos, incapaces de aguantar por un momento más aquella tempestad de acero, salían de sus abrigos para basar otros más seguros. Y así seis horas largas...

Para que nada faltase al ataque, por tres veces aparecieron nuestras escuadrillas de trimotores que bombardearon con no menos intensidad y eficacia la línea del Gallo. En cuanto a la artillería bolchevique casi puedo afirmar que no se atrevió a emplearse. Batida desde todas partes, sólo alguna vez las lejanas baterías de Galdácano lanzaban un proyectil del quince y medio que iba a estallar fuera de todo objetivo. Quienes dispararon con alguna mayor intensidad fueron los tanques puestos a cubierto en las proximidades de Larrabezua. Los cañonazos no estaban opuesta sobre las crestas del Urculu e iban a hacerlo, indefectiblemente, en unos prados inmediatos. Nueve aviones de caza fueron el anuncio de que el ataque estaba a punto y de que la intensísima preparación artillera iba a acabar. Como flechas se lanzaron sobre las posiciones rojas desde alturas de más de mil metros. Era una zarabanda de muerte que presagiaba el eminente derrumbamiento del mito del la línea del Gallo.

A las dos en punto de la tarde se dió la orden de ataque. Dos batallones y una bandera de F. E. T. y las Jons Con una acometividad inaudita abandonaron sus parapetos para lanzarse en busca del enemigo. Un escalofrío de emoción nos sacudió a los que no éramos más que espectadores de esta épica gesta: estábamos en los umbrales de una página de la Historia de España. También el enemigo se dió cuenta de la trascendencia de aquel momento. Y por las crestas de frente

a las del macizo montañoso que sirve de asiento a la línea del Gallo, se vió correr a los milicianos que acudían a vender cara la posición del último reducito de Bilbao. Agazapados en los pinares nuestros soldados desencadenaron un violento fuego de fusil y ametralladora mientras las baterías comenzaban a atronar de nuevo. De repente, nuestros batallones se lanzaron a la carrera. Y los vimos perderse por entre los pinares para reaparecer al cabo de unos minutos; minutos que parecían siglos. Por la vertiente opuesta, calado el cuchillo y dispuesta la bomba de mano. Desconcertado, tal vez por aquella ímpetuosa acometida y quebrantado por las dos últimas jornadas de nuestro bombardeo, los rojos comenzaron a abandonar sus atrincheros. Y a las tres menos veinte en punto de la tarde los bravos castellanos de San Marcial coronaban las crestas de Cantobas, una empinada cota de trescientos dos metros de altura de pelada escarpa rocosa cruzada de trincheras y rematada en sus cumbres por una espesa arboleda.

Describir la emoción con que vimos ondear la Bandera de España en lo más alto del Cantobas sería empresa imposible. Ni fuerzas tuvimos que presenciáramos aquel momento inenarrable de gritar el Viva España que brotaba de nuestros corazones. El cinturón de hierro de Bilbao estaba roto, sin soldadura posible. Rematar la obra era ya empresa fácil. Y así, menos de un cuarto de hora después de roto el frente, ocho batallones iban a reforzar a las tres unidades que habían realizado la proeza. Y dió comienzo el derrumbamiento vertical de la línea del Gallo. Fuerzas de la primera brigada de Navarra acometieron la labor de ensanchar el boquete por el flanco izquierdo. Las de la quinta se encargaron de hacer lo mismo por el flanco derecho. Desde aquel instante los disparos se hicieron muy escasos y mientras la artillería continuaba protegiendo el avance, nuestras guerrillas, tomando la horizontal de las trincheras, fueron terminando la tarea de arrebatar al enemigo su mejor línea defensiva. Como en un paseo militar, erguido el busto y el fusil terciado, veíamos a nuestros soldados perderse por entre el dédalo de los parapetos, llevados en vanguardia las banderas de España desplegadas al cielo claro de junio sus colores magníficos.

A las cuatro de la tarde la enseña bicolor ondeaba en los más altos riscos de cuatro de las cotas de la línea del Gallo; el Gaztelumendi, de 322 metros de altura, situado a la izquierda—visto desde el Urculu—; el Cantobas, el pico de este nombre que fué precisamente el punto por

Niños enfermos: E. LOPEZ PEREZ ESPECIALISTA PUERICULTOR TITULADO POR OPOSICION ONCE DE JUNIO, 2-1.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA DONA PILAR GOMEZ (VIUDA DE MONTERO) FALLECIO EL DIA 9 DE JUNIO DE 1936

EL JOVEN Gumersindo Cordón Alcalde JEFE LOCAL DE F. E. T. DIO SU VIDA, EN EL CUMPLIMIENTO DE SU DEBER, EN EL FRENTE DE COMBATE, EL DIA 11 DE JUNIO, A LAS DEZ DE LA NOCHE, A LOS 24 AÑOS DE EDAD

al que el frente quedó roto, y los dos Urrusbi, de 347 y 349 metros, respectivamente.

Desde allí quedaba completamente dominado todo el valle de Asua, uno de los más importantes de Vizcaya y anteaesla propiamente dicha de Bilbao, con Larrabezua a la izquierda, la carretera de Eliche-Algorita en el trozo comprendido entre Larrabezua y Derio y los pueblos de Santa María de Lezama—a dos y medio kilómetros de la nueva línea, Zamudio, Derio y Asua.

A las cinco de la tarde me he retirado del frente.

Y el avance proseguía con toda impetuosidad. ¿Hasta dónde? hasta donde el Mando quisiera; porque hoy—sépallo bien España—no se ha roto la línea del Gallo; se ha derrumbado el frente de Vizcaya.

Si esta noche se detiene el avance será exclusivamente, porque el Mando entienda que es su deber conceder un descanso a los soldados.

Es posible que el parte oficial de Salamanca dé nombres de pueblos conquistados y de cotas ocupadas que no figuran en mi crónica. Es igual. Ni la misma llegada a la vista de Bilbao me sorprendería. Todas las ocupaciones y todas las conquistas posteriores, por resonantes que puedan ser, no tienen la transcendencia del desplome vertical de la línea del Gallo que, al fin y al cabo, era la que sustentaba a todas las demás.

Al retirarme del frente esta tarde, llena el alma de júbilo español me ha parecido como si el genio de Mola reviviese para gozar de esa jornada que reclama un puesto de honor en la Historia, Mola y con él el Generalísimo han sido los artífices de ella.

Con el Generalísimo y con Mola los Dávila, los Solchaga, los García Bañío y tantos otros nombres que desearía señalar, entre los que merecen un lugar de honor esos admirables jefes, oficiales y soldados que, a golpes de heroísmo, están forjando la Nueva España.

(Crónica de El Tebib Arrami)

Españoles que me escucháis: ¡En plé para rendir póstumo homenaje al héroe en el día de la victoria de hoy! ¡Llor y gloria al General Mola! Gloria más que nunca en este día en que las tropas, a las que supo infundir tan elevado espíritu patriótico han roto el famoso cinturón defensivo de Bilbao! y ahora, con más calma, aunque temblando siempre de emoción, os diré que a las dos de la tarde, nuestras tropas se han lanzado contra la línea atrincherada formidablemente, inestructiblemente atrincherada, del cinturón defensivo, han rebasado los parapetos enemigos, han abierto brecha y, tras los bravísimos muchachos que a pecho descubierta y con bombas de mano han realizado la increíble proeza, han irrumpido en tromba los demás en menos que se cuenta.

Estas tropas han ocupado de revés, es decir por el lado de Bilbao, la línea de trincheras del cinturón defensivo en una extensión de no menos de seis kilómetros y a la hora en que me retiré del campo aún se seguía ensanchando la brecha, habiendo llegado ya nuestras fuerzas, con su formidable ímpetu, a ocupar lomas que están a menos de tres kilómetros de Bilbao.

El éxito ha sido relativamente fácil, sin duda, a causa del gran castigo que se ha hecho al enemigo en una contraataque furioso que en las primeras horas de la mañana de hoy realizó contra nuestras posiciones ayer conquistadas y muy singularmente contra el Urculú, empleando no menos que tres brigadas, seguramente las más selectas de las suyas. El combate duró dos horas y el castigo ha sido extraordinario. Para dar cuenta exacta de la derrota que sufrieron esta mañana los rojo-separatistas, diré que se han hecho más de 180 prisioneros, y las tropas, al avanzar esta mañana, tuvieron que hacerlos sorteando los cuerpos de los rojos caídos al lado mismo de nuestras posiciones.

Sigue la operación, porque lo mismo, que ayer, se trata de sacar todo el fruto posible del éxito logrado y porque nuestros soldados, a pesar del avance de ayer, el contraataque de esta mañana y del terrible empujón que ha tenido que dar en la tarde de hoy, a pesar de estallar la hebilla del famoso cinturón, no se cansan de avanzar ni quieren oír nada que signifique pausa o freno.

¡En plé españoles! En plé para gritar con más fuerza que nunca a pleno pulmón y poniendo el corazón en nuestras palabras y en nuestros gritos, de victoria que hoy más que nunca harán estremecer a los villanos de Bilbao y de la España roja ya en franca derrota: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército!

NOTAS VARIAS

BLBAO.— Por radio se dió un improporrible plazo de veinticuatro horas, es decir, hoy, domingo, para que se presenten con manta, cubiertos, plato, etc., en los cuarteles de Santiago Apóstol y Escuela Normal de Indaechu (antiguo colegio de los Jesuitas) los movilizados por el decreto del 9 del actual, que son para el ejército los comprendidos en las quin-

ATENCION

Se venden unas cinco toneladas de vigas de hierro para obras.

Se compra

toda clase de materiales de hierro (hojas; cellos de cuba, calderas de vapor, etc.), pagando los mejores precios.

GABRIEL LÁZARO GÓMEZ, fábrica de Herraduras La Nueva España, en Santo Domingo de la Calzada.

tas de 1922, 1923 y 1924, y para la marina los de las de 1921, 1922 y 1923.

BLBAO.— El periódico "Euzkadi Roja", por mediación de la emisora 2 F P, tenía un servicio de intercambio de noticias con la emisora afectada a la 27 división de Cataluña (Partido socialista obrero unificado).

Esta noche, a la hora de costumbre, doce y media, se comunicaba desde Bilbao que no tenían nada y que el taquígrafo del citado periódico había dicho que no iba a la emisora, y a continuación el speaker dijo: "El lunes, si se arregla esto, ya te comunicaré".

Es de hacer constar que la información comenzaba todos los días con el parte facilitado por el consejero de defensa del gobierno provisional de Euzkadi.

También hay que advertir que la estación 2 F P funcionó normalmente durante el día y la noche, aun después de mantener la conversación recogida en las líneas anteriores.

Del frente de Córdoba

CORDOBA, 12, 3 tarde.—Ayer, el enemigo intentó tres operaciones en los sectores de este frente, que fueron otros tantos fracasos más que añadir a la larga lista de los que lleva sufridos en el Sur.

Atacó primero por el subsector de Peñaroya, con gran lujo de masas, que fueron duramente rechazadas por nuestras unidades de choque.

El castigo fué tan grande, que el mando rojo decidió resarcirse, a costa de cualquier sacrificio, de la derrota, y horas después repitió el ataque en la zona de Espiel.

Aquí, el número de hombres que los rojos lanzaron contra nuestras líneas fué realmente extraordinario y extraordinarios también los medios y elementos de ataque que puso en juego. Baste decir que sobre la zona de Espiel se lanzaron gran número de unidades de caballería.

Nuestro Mando ordenó a las fuerzas nacionales una retirada realmente estratégica. Colocadas nuestras fuerzas en posiciones dominantes y creyendo los rojos que el avance que proyectaban iban a realizarlo con suma facilidad, avanzaron, y cuando nuestros mandos tuvieron a los marxistas en terreno propio, pusieron en práctica sus planes y ordenaron entonces el ataque, que había de dar cima a la maniobra envolvente proyectada.

Los rojos se vieron atacados en su retaguardia por los Regulares, que, con la bravura en ellos característica, sembraron la confusión y el terror en las filas contrarias.

Gran número de rojos cayó en el terreno de lucha; otros se entregaron y algunos lograron huir. Pero estos últimos no tuvieron ni ánimo para recoger el material de guerra, que quedó por completo en poder de los nuestros.

No se limitó a esto la operación: pues los Regulares persiguieron hasta donde el mando ordenó a los fugitivos y entre ellos causaron buen número de víctimas.

El tercer ataque realizado por los rojos en el día de ayer fué rechazado apenas iniciado. Tuvo lugar en el puerto Calatravejo.

Aquí el desastre no revistió la importancia del anterior, porque los bermejos no pusieron en juego la misma cantidad de hombres y de material, y por consiguiente la lucha no revistió los caracteres de violencia que en Espiel.

Nuestras tropas se limitaron en el puerto Calatravejo a dejar acercarse a las huestes de los rojos y a perseguirlos durante largo trecho, una vez puestos en derrota.

En las tres operaciones tomó parte muy activa, y como siempre con el más rotundo éxito, nuestra aviación.

El fracaso rojo en estos hechos fué aprovechado por buen número de milicianos para pasarse a nuestras filas.

Las declaraciones de todos ellos confirman la impresión de que el desaliento cunde en las huestes rojas y que, si fuera fácil el paso a nuestras líneas, la guerra, por lo que se refiere a estos frentes, quedaría terminada en breve plazo.

Sólo el temor a represalias sangrientas en personas inocentes sostiene el tinglado del ejército marxista. LOGOS

En memoria del General Mola

La dotación del crucero "Lauria" ha encabezado con quinientas pesetas la suscripción abierta por el diario "Puro de Oenta", con destino a erigir en dicha plaza un monumento al glorioso General Mola.

Este rasgo de los marinos españoles merece destacarse para que se vea que la Armada se asocia de todo corazón al dolor de los Ejércitos de tierra por la desaparición del valeroso caudillo.

FUNERALES EN BUCAREST BUCAREST.— En la iglesia italiana se han celebrado solemnes funerales por el alma del general Mola. Asistieron representaciones diplomáticas de Alemania, Italia, Portugal, y Albania, y los jefes políticos señores Goca, Argetoniano, Brattano y Codreano, representantes Valda Voevod, Jua Piroresco y varios ministros. Asimismo asistieron delegaciones de los fascios y nazis, así como organizaciones nacionalistas rumanas y numerosas personalidades de la alta sociedad. Daban guardia al catafalco cuatro campesinos vestidos con el traje regional rumano y varios voluntarios que han combatido en las filas nacionales españolas.

CUADRO DE HONOR DE LOS HEROES

En la Ciudad Universitaria, el teniente coronel Ríos impulsó la Medalla militar al capitán Segarra y al soldado Monzón.

El capitán Segarra es considerado como el salvador de la posición de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, en donde resistió heroicamente el ataque de la infantería enemiga, a pesar de que una mina había hundido la mitad del edificio.

El soldado Monzón fué herido en el pecho al efectuar una misión de enlace, y, no obstante, siguió caminando hasta entregar el parte.

El teniente coronel Ríos, ante las tropas formadas, pronunció palabras elogiosas para los condecorados.

Del frente de Madrid

El espectáculo impresionante de la voladura de una contramina por las Fuerzas Nacionales

LEGANES, 12.— Hoy hemos disfrutado de un espectáculo maravilloso e impresionante, cuya grandeza terrorífica no será fácil que se repita muchas veces durante la guerra.

El sector de los Carabanchales sufría constantemente, por el barrio del Terol, la implacable amenaza de las minas, contra las cuales nuestros técnicos habían practicado la contramina, que como en el caso reciente cerca de la carretera de Extremadura, surtió efectos desastrosos para los rojos.

A pesar de ello y velando por la vida de nuestros soldados, los técnicos han extremado prudentemente las explosiones. Y, en efecto, desde hace días los soldados nacionales se pusieron a trabajar denodadamente en la construcción de una nueva línea dotada de todas las ventajas de la técnica oderna, con el fin de que los nuestros estuvieran a cubierto de las asechanzas de los topes.

Ultimada la impropia tarea, ayer tuvo ocasión de ver la explosión más tremenda de cuanto se puede soñar. Durante la noche pasada se dieron órdenes para que todo el mundo ocu-

para los parapetos y trincheras cubiertos, con objeto de evitar los efectos de la explosión. Aunque la carga de dinamita estaba orientada de tal modo que todos los objetos proyectados habrían de caer, como así ha sucedido, sobre el campo rojo.

Esta mañana hemos contemplado desde nuestro observatorio los efectos producidos por las minas. A la hora señalada, cuatro sucesivas explosiones terribles han conmovido los cimientos de las casas y las han sacudido como si fueran muñecos. Nubes de humo han tardado más de media hora en dispersarse.

Del subterráneo hemos visto a nuestro observatorio para presenciar los efectos del terremoto. En la superficie no quedaba nada. Sobre el terreno se podía suponer habría existido una barricada populosa por los enseres y escombros que por allí estaban amontonados.

Para nuestras tropas, desde hoy, se acabó lo pesadilla de las minas, a las que tan aficionados son los salvajes asturianos. Los rojos han sufrido los rigores de ser combatidos con su más terrible arma.

Del frente de Aragón

Mal día para los aviones rojos y para las fuerzas marxistas de tierra

ZARAGOZA, 12, 11 noche.— Es posible que a estas horas ya se hayan dado cuenta los rojos de Cataluña de que no es el mejor camino el que ellos han emprendido para lograr que cesara nuestra presión asfixiante sobre Bilbao.

No acaban de convencerse de que al Generalísimo le sobran medios y hombres, no ya para resistir en todos los frentes sus amenazas por cualquiera de ellos, sino para atacar victoriosamente por todos y en todos obtener los mismos resonantes triunfos. Pero yo he dicho en otras ocasiones que la única virtud que cabe conceder a los marxistas es la torpeza. No les han bastado los golpes que recibieron en sus intentos de ayer y durante todo el día de hoy, en que han continuado sufriendo el castigo que nuestros muchachos les imponían desde nuestras posiciones.

Los marxistas, que sin duda, tienen querencia a distintos lugares, han insistido en la madrugada última en los ataques iniciados ayer sobre las posiciones del sector de Belchite. El pueblo y la estación de Azara, que ya ayer fueron teatro de serias escaramuzas, han tenido que sufrir en la noche pasada un ataque en toda regla.

Emplearon esta vez los rojos mayores efectivos que en sus golpes anteriores y lanzaron verdaderas masas de gente sobre nuestras defensas. Pero en ellas había soldados de España. Fué muy grande la presión, tan grande que en algunos momentos llegaron los atacantes hasta las alambres y allí las bombas de mano se encargaron de trancendiendo a los milicianos rojos, una vez más, de que sus intentos no podían lograrse. Se prolongó este ataque en toda su intensidad algo más de dos horas y media, en las que las unidades que los marxistas iban dirigiendo contra nuestros parapetos proclamaban sus descalabros en progresión geométrica.

Al fin, no sabemos si convencidos de nuestro poder o considerándose vencidos, cesaron en su ataque cuando ya las primeras claridades del día alumbraban el campo de la lucha. La intención más importante de los marxistas en el frente de Aragón ha tenido hoy por escenario las posiciones que defienden a Huesca. Desde primera hora de la madrugada, las baterías marxistas que hacía tiempo ya disparaban contra la capital—y aquí quiero recoger, aunque con alguna reserva, la noticia que se me dió de que desde hace días dichas baterías, vueltas las curvas hacia Huesca, estaban disparando contra Barbastro—comenzaron a verter su metralla sobre los caseríos de la ciudad y las posiciones que la estreñaban.

Nos consta que nuestro Alto Mando ya esperaba el ataque. Oportunamente se reforzaron con tropas de refresco las avanzadas, y cuando, finada la actividad artillera, las hordas soviéticas se lanzaron al asalto, fueron rechazadas sin grandes dificultades, dejando, como siempre, los cadáveres de los compañeros que habían perecido en el encuentro entregados al respeto piadoso de nuestros muchachos.

Las posiciones sobre las que el enemigo puso mayor empuje fueron las de Chimillas, que tuvo que resistir un ataque esforzadísimo, en el que los rojos emplearon varios tanques rusos. Y allí, los defensores de la posición esperaron la ofensiva, en la que los marxistas pusieron toda su decisión, viendo malbaratados completamente sus planes por las ametralladoras y bombas de mano de nuestros soldados, que, seguros de su poder, no titubearon un solo momento.

No fué por lo visto suficiente el castigo que sufrieron los rojos en este intento de la mañana, puesto que a primera hora de la tarde volvieron a insistir en su pretensión de ocupar la posición. Huelga decir que, a pesar de emplear varios tanques, obtuvieron el mismo resultado negativo y el mismo resultado, de dejar buen número de bajas sobre el campo.

De propio intento he dejado para el final de mi crónica el tratar sobre la actividad aérea roja.

Es cierto que nunca había dejado de aparecer sobre nuestras poblaciones civiles la aviación marxista y por ello no habíamos podido olvidar su existencia. En otra actividad, en la preferentemente militar, de dar batalla al enemigo, en Aragón, como en otros pueblos, las alas rojas han brillado siempre por su ausencia, y hoy, al fin, también en este sector han sido utilizados los abejorros soviéticos para preparar el ataque sobre las posiciones de Huesca.

La aviación roja, en alguna ocasión, ha aceptado combate, aun cuando esto haya sido contadas veces. Pero la experiencia de estos días seguramente les hará volver de nuevo a sus procedimientos cobardes acostumbrados.

Decididamente, sorren malos vientos para los aviones rojos por los cielos de Aragón. Ayer, en Zaragoza, ya lo dijimos, se les derribaron siete.

ANTIQUARY Si, señor es el más viejo coñac Español

te aparatos y fueron incendiados cuatro, y hoy, bajo los cielos de Huesca, han sido abatidos otros cinco aviones, tres de caza y dos de bombardeo.

Por si nunca habían querido aceptar la supremacía de nuestra aviación, creemos que con estas dos jornadas tienen los rojos motivos más que sobrados para concedérsela.

LOGOS

Del frente de Extremadura

UN AVANCE DE LAS TROPAS NACIONALES PONE EN GRAVE COMPROMISO AL SECTOR ROJO DE DON BENITO

MERIDA, 12, 7'20.— Después de una larga temporada de calma en el frente de Extremadura, hoy ha vuelto a renacer la actividad.

Una vez más el éxito ha acompañado a la actuación de nuestras fuerzas. En la zona de Campillo y aprovechando esta tranquilidad de días pasados, las fuerzas de España, encuadradas esta vez en una brigada mixta de Regulares, ha atacado por sorpresa al enemigo.

Fruto de este ataque ha sido una victoria clara y destacada que han conseguido las tropas de España sobre los mercenarios de Moscú.

La acción combinada con intenso fuego de artillería dió por resultado envolver al enemigo, que quedó encerrado en sus posiciones.

Repuestos de la primera sorpresa, los rojos intentaron detener la avalancha que se les venía encima. Infatigables fueron cuantos esfuerzos realizaron para conseguirlo. El avance imparable de los nacionales continuaba, muy a pesar suyo.

Como consecuencia de las anteriores operaciones, la Bandera de España ondeaba a las nueve de la mañana en las Sierras de Argallán, Lázara y Avía.

La importancia de estas operaciones es francamente excepcional. Desde estas sierras se domina todo el valle de la Serena, doblemente importante por su extensión y las riquezas que entraña. Asimismo con el victorioso avance de nuestras tropas la carretera de Castuera queda bajo el fuego certero de las armas nacionales.

El enemigo, al comprender la inminencia de la catástrofe que se le avecinaba y ante el temor de ser copado, huyó desparavidamente. Una vez más los rojos han mostrado las favorables condiciones que tienen para el pedestrista.

En su huida, los marxistas han abandonado gran cantidad de material, que por la premura del tiempo no está aun clasificado. Sin embargo, a simple vista rebasa los cálculos más optimistas.

Es tanta la importancia de la anterior operación que con el avance de nuestras tropas queda seriamente comprometido todo el sector de Don Benito. Este mismo pueblo ha iniciado la evacuación de la población civil.

Como se ve por lo anteriormente expuesto, la jornada de hoy en tierras de Extremadura, ha sido gloriosa para el Ejército del Generalísimo.

El silencio que pesaba sobre este frente se ha roto con voces de victoria.—LOGOS.

LORENZO GORDO

Tuberías de Cemento y Piedra Artificial CALLE DE GONZALO DE BERCEO (Carpintería de Marín)

DE VARIAS EMISORAS

MADRID.— El periódico "Frente Libertario de Madrid protesta de la brutal agresión que se está llevando a cabo contra la clase obrera, y dice que es la más cruenta de cuantas ha habido en ningún país y bajo cualquier régimen. Agrega el periódico que por cada anarquista asesinado han de caer diez republicanos burgueses y diez socialistas y comunistas, todos igualmente traidores a la causa proletaria.

PERRIGNAN.— Han llegado a París, precedentes de Barcelona, Escorza, que ha sido nombrado del Comité de la Exposición, Sbert y algún otro. Escorza es rey el hombre de confianza de Comorera y está muy indignado con Companya y Terradellas, a los que acusa de ser cómplices de la FAI, antes, durante y después de los sucesos de Barcelona. Dice que Companya tiene interés en mantener la pugna entre anarquistas y socialistas para intervenir como árbitro y pacificador, porque si los socialistas triunfasen, la Esquerre quedaría liquidada.

Entre los catalanes que se encuentran en París, se da un probable sucesor de Companya a Pompeyo Fabra, que contaría con el asentimiento de los socialistas catalanes.

BERLIN.— La prensa alemana recoge en lugar destacado la amenaza de Radio Bilbao, de depurar las aguas españolas de submarinos alemanes e italianos. Los periódicos se refieren a estas nuevas provocaciones de los rojos y califican esta amenaza de intento de guerra no disimulado y de la peor especie, prueba de la trivialidad de Valencia que, instigada por Moscú, quiere producir una catástrofe sin precedentes en la Historia.

PARIS.— "Le Matin" dice que el gobierno de Valencia ha decidido armar una escuadrilla de pequeñas unidades, en vista del gran número de buques mercantes rojos que han sido hundidos. En los últimos ocho días han sido echados a pique cuatro barcos marxistas en las costas catalanas.

VALENCIA.— Esta madrugada aparecieron a la altura de Burriana dos hidros nacionales que continuaron su viaje hasta Sagunto, sobre cuyo puerto dejaron caer veinte bombas. El telegrama de procedencia roja, dice que los daños fueron pequeños.

En Valencia sonaron las señales de alarma a las seis y media de la madrugada.

GIBRALTAR.— Ha partido para Alemania el crucero "Deutschland", llevando 22 cadáveres de las víctimas del infame bombardeo que fué objeto por los aviones rojos marxistas.

PERPIGNAN.— Ha sido ultimado el trato para sacar de la España roja grandes partidas de cuadros, sederías y otros objetos de gran valor, procedentes del saqueo de iglesias, museos y colecciones particulares.

Para el paso de la frontera, se cuenta con la complicidad del alcalde del frente popular de Cervere, Jales Ornel. Primeramente se pasarán 73 cajas, y si esta operación sale bien, pasará otra partida de pocas cajas, conteniendo joyas y metales preciosos por valor de 15 millones de pesetas oro. La comisión por este contrabando es de ochenta mil francos por la primera partida y medio millón por la segunda.

Los rojos envían las obras de arte al extranjero con la complicidad de autoridades francesas

PARIS.— El Tribunal Especial ha condenado a muerte a los ocho acusados, Mariscal Tutachski, Zangara, Primekof, Vonsat, Onberkiv, Korka, Eidemann y Felma, después de un juicio secreto.

Se ignora en absoluto lo ocurrido en él, pues no se sabe siquiera el edificio en que se ha visto el proceso. Aunque como juicio sumarísimo, la sentencia debe ser ejecutada en un plazo de veinticuatro horas, no se dice nada respecto de ello en el comunicado oficial en que se da cuenta de las condenas de muerte.

DEL PARAISO SOVIETICO

En juicio secreto, el mariscal Tutachski y siete más, son condenados a muerte

MOSCÚ.— El Tribunal Especial ha condenado a muerte a los ocho acusados, Mariscal Tutachski, Zangara, Primekof, Vonsat, Onberkiv, Korka, Eidemann y Felma, después de un juicio secreto.

Se ignora en absoluto lo ocurrido en él, pues no se sabe siquiera el edificio en que se ha visto el proceso. Aunque como juicio sumarísimo, la sentencia debe ser ejecutada en un plazo de veinticuatro horas, no se dice nada respecto de ello en el comunicado oficial en que se da cuenta de las condenas de muerte.

La Conferencia sobre el control naval en España

LONDRES.— El ministro de Negocios Extranjeros Eden ha celebrado hoy otra entrevista con los embajadores de Alemania, Italia y Francia sobre el control naval en las costas españolas.

Se ha discutido el proyecto inglés sobre seguridad de las flotas que participan en la vigilancia.

En los medios diplomáticos se asegura que las conversaciones llevan a buen resultado, y que ya se ha tratado hasta de la redacción de la Nota que se va a enviar a los gobiernos de Salamanca y Valencia.

Mz. de Salinas ENFERMEDADES DEL CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAMO

Telegramas detenidos

En la Central de Telégrafos, por no encontrarse a sus destinatarios, se encuentran los siguientes:

Guernica, Miguel Zorroza, regimiento Bailén; Villareayo, Mingujón, veterinario; Fuenmayor, Tomás Rubio, Rey Pastor, 22; Guernica, Amparo Pedreira García Velas de Pereira; Victoria, Segundo Galde; Leganés, Clotilde Gutiérrez, Plaza de San Nicolás, 10; Vigo, Pedro Marín, Manuel Becerra, 17, bajo; Monforte, José Dato Fernández, Salmado, Sala 8; Orense, Enrique Segarido, Parque José, tercera compañía; Valladolid, Juanita Rodríguez; Segovia, Francisco Herrera; Vigo, Eduarda Logarín, Particular Múgica, 10; San Sebastián, Adela García, Central Telefónica.

"LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cinegic, Puerto de Julián Franco.

# La acostumbrada charla del El Gobernador Civil estimula a una más general Queipo de Llano entusiasta contribución a la obra del "Auxilio pro Combatiente"

Como de costumbre, tanto la emisora de Radio Sevilla, como las de la banda extracorta, que de ordinario retransmiten la charla del general jefe del Ejército del Sur, se vieron anoche objeto de las "preferencias" de ese ruido que estos últimos días, apenas si nos permiten oír algún que otro párrafo.

El general Queipo de Llano empezó la charla con extraordinaria alegría, dando cuenta de las operaciones realizadas por nuestros bravos combatientes en Vizcaya, que han dado por resultado la ruptura de ese famoso cinturón de hierro de Bilbao y la huida a la desbandada de los rojo-separatistas concentrados para defenderlo.

No pudimos seguir la descripción que el general hacía, pero sí observar su entusiasmo al hacerlo, principalmente cuando decía que se había cumplido la famosa línea de la noche de ayer, lo estaría en la mañana de hoy. También Aguirrecheu, decía, ha tenido un éxito con su pesimismo demostrado con las órdenes a su familia de que se alejaran lo más posible. Por lo visto no la consideraba segura ni en Francia, acaso por no ofrecerle garantía el frente popular, puesto que hace pocos días decía a su mujer que saliera inmediatamente para Londres.

Ese pesimismo han querido disimularlo en sus emisiones de radio, pues Radio Bilbao decía que su artillería había castigado duramente la Peña de Lemona. Claro que con esto lo único que hacen es desmentirse, puesto que decían ser dueños de Peña Lemona, y ahora resulta que tienen que estar distantes para "castigarla" con su artillería.

También hablan de sus ataques al Bizcargi y todos sabemos que hace muchos días que fueron por completo arrojados a algunos kilómetros de dicho monte.

Todas estas tonterías y otras muchas las lanzan como del parte oficial del Gobierno de Euzkadi. El del desgobernado de Valencia correspondiente a este frente y al día de ayer, es más gracioso y su laconismo no deja lugar a dudas: Decía: "Sin novedad".

Luego volvió a las operaciones de Vizcaya, para afirmar que, según sus noticias, el cinturón de hierro se había roto por tres partes distintas y que nuestras fuerzas siguen hacia Bilbao, persiguiendo al enemigo. A la hora, dijo, en que he hablado con Burgos primero y con Vitoria después, no hace mucho tiempo, no se tenían noticias concretas sobre la situación que a esa hora ocupan nuestras fuerzas, y a menos que Salamanca pueda decirlo en su emisión de las doce de la noche, habrá que esperar a mañana en que creo que ha de aborrecer en forma esplendorosa a todos los españoles dignos, pues nuestro ejército sigue su rápido avance. Lo que sí puede decirse es que nuestra legión de aviación ha hecho esta tarde una de las más grandes demostraciones de eficacia.

Tampoco las noticias que circulan por todas partes son muy favorables para la situación de ese gobierno de Valencia. La C. N. T. y la F. A. I. han acordado ponerse por completo, enfrente del gobierno Prieto-Negrín, porque lo consideran como un gobierno burgués enemigo del régimen revolucionario del proletariado, y, principalmente, por la persecución de que están siendo objeto anarquistas y sindicalistas.

Al comentar las invenciones que existen entre el gobierno de Barcelona y el de Valencia, que hacen que la situación en la zona roja sea de verdadero caos, no pudimos entender a quienes se refería que pedían un ejército que indudablemente no puede poseer más que el Generalísimo Franco, y el general decía que pierdan cuidado, que ese ejército lo tendrán y muy pronto para liberarlos, pues indudablemente Bilbao o será tomado muy en breve muy en breve, o la situación que la creará nuestro Ejército lo obligará a rendirse. Yo no creo que ha de tardar tres días en que se derrumbe toda la ofensiva bilbaína, pues no puede considerarse la situación de Bilbao con la de Madrid, que es hoy una fortaleza, a la que sólo se puede combatir destruyéndola. La situación de Bilbao es tan difícil que ellos mismos la reconocen.

A continuación empezó a detallar lo que viene ocurriendo en los puertos

## El Gobernador Civil estimula a una más entusiasta contribución a la obra del "Auxilio pro Combatiente"

En la emisión de anoche de Radio Rioja, el señor Gobernador civil, don Francisco Rivas y Jordán de Urries, pronunció la siguiente charla que, previamente alabada con entusiasmo, suscribimos por entero.

Dijo:

En estos solemnes momentos en que la vanguardia nos da el más alto ejemplo de sacrificios heroicos, que culminan en triunfos rotundos, es, sin duda, propósito para hacer un llamamiento a la retaguardia, ya que si la primera vierte sangre para lograr el éxito, la segunda debe emplear sus elementos y sus esfuerzos para alcanzarle también.

Voy a referirme a algo tan básico, tan fundamental, como es el "Subsidio pro combatientes".

El subsidio pro-combatientes tiene por objeto evitar el hambre de las familias de los que luchan. ¿Cabe nada más justo? ¿Podemos tolerar, los que vivimos en la retaguardia, que la mujer, los hijos, los padres impedidos del soldado o del miliciano, que los abandonó para defendernos a nosotros carezcan de lo más indispensable para la vida?

El subsidio es una pequeña ayuda que se presta a los familiares del que lucha, cuando se hallan verdaderamente necesitados. Son dos, tres, cuatro, cinco pesetas diarias para que una familia, en la que su principal apoyo fué a luchar por una España mejor, no quede sumida en la pena profunda de pensar que su sacrificio es inútil. El subsidio pro-combatientes, es la alegría, el consuelo, la tranquilidad de los que luchan, porque saben que los suyos están atendidos.

Ahora bien, esta pequeña ayuda a las familias de los combatientes, dada la envergadura de la guerra que sostenemos, representa sumas crecidísimas, que han de verse aumentadas, sin duda, a medida que nuevas necesidades lo vayan exigiendo.

Hoy en día, excede de seis millones de pesetas mensuales lo que se presta para el subsidio de las familias de los combatientes. ¡Pasa de ochenta millones de pesetas anuales los que se precisan para cumplir esta sagrada obligación!

En la provincia de Logroño, en el pasado mes de mayo, se pagaron a los familiares de los combatientes 280.000 pesetas. Y se incluyeron en el socorro a más de 3.500 combatientes.

Estas cifras, no lo duden los riojanos que me escuchan, han de ir aumentando progresivamente. Y piensen igualmente que de los pequeños impuestos creados, se recauda menos de la mitad de lo que se necesita.

Debe, por consiguiente, recaudarse más del doble de lo que se recauda, el problema no tiene términos medios, ni paliativos, no tiene más que una solución: recaudar lo preciso.

¿Cómo? Con un pequeño esfuerzo, menos, con un diminuto sacrificio, conculgando más frecuentemente en el recuerdo de los combatientes, comiendo, por ejemplo, un plato único varias veces al mes, quedándose sin postre algún día más. ¿Os parece mucho? ¿No sabe que una madre se quedó sin hijo que era el postre más preciado para ella y lo entregó para defendernos a nosotros? ¿Ignoráis que unos pequeños se quedaron sin padre, que era el que llevaba, no el postre, sino el pan, y que hoy no tienen ni pan ni padre?

Los que tengan el corazón tan duro, que sean incapaces de compartir estos sentimientos, que no olviden que el amanecer de España está alumbrado por el sol de la justicia social, que la abrazará implacablemente, exigiéndoles por la fuerza lo que se negaron a dar voluntariamente en estos momentos históricos.

Por de pronto y mientras llegan las instrucciones o los nuevos impuestos necesarios para atender a esta sagrada obligación, anuncio a los habitantes de esta provincia que será inexorable y si a ello se me obliga, duro, con toda la dureza necesaria, en la percepción de los impuestos del subsidio pro combatientes; que se impondrán multas de importancia a los establecimientos obligados a cobrar los tiqués del subsidio y no los

# Las actuaciones que hoy harán en el Bretón la Banda Municipal y el Orfeón de Zaragoza, constituirán acontecimientos brillantísimos

## A las once y cuarto dedicarán un responso al General Mola en la Colegiata, y al mediodía la Banda dará un concierto en el Espolón

Hoy es el día señalado para la celebración, en nuestro primer Coliseo, del acontecimiento artístico organizado para incrementar los fondos con que se vienen realizando las obras de restauración del Templo Metropolitano del Pilar de Zaragoza, y en el que han de intervenir el laureado Orfeón Zaragozano y la Banda Municipal de Música de la capital aragonesa, dirigida esta por el notabilísimo maestro Sappeti, entidades que por su prestigio, resaltado en múltiples actuaciones, alcanzarán, a no dudarlo, en nuestra ciudad, un señalado triunfo.

En días anteriores nos hemos referido ya a la extraordinaria expectación que en Logroño había producido el anuncio de las dos funciones que han de celebrarse hoy, una por la tarde, en sección vermouth, a las seis y media, y la otra a las diez cuarenta y cinco de la noche. Y ese mismo entusiasmo nos lleva a repetir hoy nuestro elogio merecido y la seguridad del éxito, como no podía menos de suceder, ya que al prestigio y valía indiscutible de las dos agrupaciones artísticas que en la fiesta han de intervenir, se une la fervorosa devoción que la Rioja entera profesa a la Santísima Virgen en la española advocación del Pilar, que, en esta ocasión, como en otras tantas, ha de ponerse a prueba mediante la asistencia de un público numeroso a ambas funciones, hasta llenar totalmente el teatro; por lo cual, desde los primeros momentos, se adquirieron gran número de localidades, siendo muy pocas las que habrá de ponerse a la venta en taquilla, advertencia que hacemos para que quienes estén interesados en asistir no esperen a última hora a adquirirlas, porque pudiera darse el caso de llegar tarde.

Las funciones, ya se sabe, están patrocinadas por nuestro dignísimo Gobernador civil don Francisco Rivas y Jordán de Urries, excelente aragonés y gran patriota, que no ha vacilado en ofrecer a los organizadores toda clase de facilidades, cooperando así al éxito más rotundo, tanto artístico como económico.

Para acompañar a las dos prestigiosas agrupaciones llegaron anoche una comisión delegada del Ayuntamiento de Zaragoza, integrada por el teniente de alcalde don José Jordá, el jefe de Negociado don Carmelo Zaldívar, el funcionario municipal don Enrique Urbez y el redactor de "El Noticiero", delegado de Prensa y Propaganda y miembro de la Junta de obras del Pilar, don Rafael Jiménez, que visitaron nuestra Redacción, encargándonos un saludo para el pueblo logroñés en nombre de Zaragoza. Acompañan a los comisionados el presidente del Orfeón, don Benjamín Veilla y el maestro Sappeti.

El Orfeón y la Banda Municipal llegarán a nuestra ciudad sobre las diez de la mañana de hoy, en cinco magníficos autobuses, que pararán frente al Teatro Bretón, donde es de esperar que el pueblo logroñés, dispensará a sus hermanos aragoneses un afectuoso y entusiasta recibimiento.

Ambas entidades se dirigirán inmediatamente de su llegada al Ayuntamiento, donde depositarán su estandarte, y a las once y cuarto asistirán a la Colegiata de la Redonda, donde el Orfeón, acompañado de la Banda Municipal, cantará el responso polifónico del maestro Olleta, en sufragio del alma del general Mola.

De doce y media a una y media, la Banda Municipal dará un selecto concierto en el paseo del Espolón, durante el cual, señoritas de Falange Tradicionalista y de las Jons colocarán siluetas del Pilar mediante el estipendio mínimo de cincuenta céntimos, para aumentar la recaudación que se obtenga en las funciones que han de celebrarse en el Bretón.

Uno de los pasados días publicamos el programa del concierto de la función de tarde, y decíamos que en la de la noche interpretarán, después de un selecto programa de concierto, la zarzuela de costumbres aragonesas "Gigantes y Cabezudos", con un escrupuloso reparto.

Excusamos decir que los dos programas reúnen alicientes sobrados para que el público llene el teatro.

Enviamos a nuestros visitantes una cordial bienvenida.

hermana, pues hija es como nosotros del padre Ebro, la devolución de la visita y no tenemos cosa mejor que traer, que la manifestación del sentimiento patriótico y artístico que poseemos.

Vosotros, podréis juzgar mejor que nosotros de la calidad de nuestra correspondencia. La intención es de ofrecerlos lo más delicado que poseemos. Unas canciones patrióticas, que han querido recoger el vibrante momento que vivimos y un poco de arte, poco de arte.

Juntamente con este anhelo de manifestar nuestro agradecimiento, queremos ofrecerlos las primicias de nuestra propaganda de una obra grandiosa en la que es nuestro deseo levantar el altar a la Patria, al amparo de la Virgen más española, advocación primaria de la devoción mariana en el mundo.

Recibid, pueblo de Logroño, el abrazo de hermanos que en nombre de la Junta organizadora os da el último de sus miembros.

Rafael Jiménez

Recibid, pueblo de Logroño, el abrazo de hermanos que en nombre de la Junta organizadora os da el último de sus miembros.

Rafael Jiménez

## Los barcos nacionales apresan dos barcos con cargamento de armas para los rojos

BURGOS.— La Agencia Radio, confirma que los barcos de guerra nacionales que ejercen el bloqueo en la costa cantábrica, han apresado al vapor "Pharos", que ostentaba pabellón griego, a unos ochenta kilómetros del puerto de Bermeo.

El "Pharos" venía de Leningrado y llevaba aeroplanos y fusiles, de procedencia soviética.

Otro barco, cuya identidad se desconoce, fué apresado también por los barcos nacionales a unos 126 kilómetros de la costa y conducido al puerto de Pasajes.

## Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

EN FAVOR DE NUESTROS HERIDOS Magnífico ejemplo del gremio de cafeteros de Logroño

El llamamiento que, en favor de los heridos de los Hospitales de Sangre de Logroño, hizo esta Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, se va viendo correspondido con el mejor de los éxitos.

Un día es una pobre familia que se priva de sus mismas ropas para nuestros hermanos, otra son unos amigos que sacrifican sus regalos para atender una necesidad del frente, etc., etc.

En esta noble y generosa competición de altruismo y caridad cristiana, hemos de ponderar hoy, con verdadera satisfacción, el rasgo digno de todo encomio, con que el gremio de cafeteros de Logroño, ha respondido a nuestra iniciativa de proporcionar café gratuitamente a los heridos convalecientes.

Todos los propietarios, como un solo hombre han acudido al llamamiento y, desde mañana, contribuirá a la simpática Corporación de Cafeteros de Logroño, con doscientos cincuenta cafés diarios, que los heridos convalecientes podrán ir a tomar a los diversos centros que se les asigne, donde podrán encontrar, juntamente con el don material, grato solaz y esparcimiento.

Muy de corazón les hacemos presente nuestra gratitud en nombre de los heridos de los hospitales.

Su ejemplo, seguramente servirá de estímulo a muchas personas, cuya posición económica les puede proporcionar la inmensa satisfacción de aliviar la penosa situación de los que sufren.

¡Logroñeses! Todo por los buenos patriotas que ofrendaron su vida por la Patria en el altar cruento de las trincheras.

¡Viva Franco! ¡Viva España!

La delegada provincial de asistencia a frentes y hospitales.

Todos los propietarios, como un solo hombre han acudido al llamamiento y, desde mañana, contribuirá a la simpática Corporación de Cafeteros de Logroño, con doscientos cincuenta cafés diarios, que los heridos convalecientes podrán ir a tomar a los diversos centros que se les asigne, donde podrán encontrar, juntamente con el don material, grato solaz y esparcimiento.

Muy de corazón les hacemos presente nuestra gratitud en nombre de los heridos de los hospitales.

Su ejemplo, seguramente servirá de estímulo a muchas personas, cuya posición económica les puede proporcionar la inmensa satisfacción de aliviar la penosa situación de los que sufren.

¡Logroñeses! Todo por los buenos patriotas que ofrendaron su vida por la Patria en el altar cruento de las trincheras.

¡Viva Franco! ¡Viva España!

La delegada provincial de asistencia a frentes y hospitales.

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph París  
ESPECIALISTA EN  
RINOS Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. LABORATORIO  
Vera de Rey, 13 2. Telé. 1216

## MUY IMPORTANTE NUEVO HORARIO DE RADIO NACIONAL

A PARTIR DEL DIA 15 DE JUNIO, RADIO NACIONAL DE SALAMANCA ESTABLECE UN NUEVO HORARIO DE EMISIONES, CUYO DETALLE SE TRANSCRIBE A CONTINUACION

**EMISION DE SOBREMESA**

A las 14, apertura de la estación y concierto de sobremesa.  
De 15 a 15'30, música variada.  
NOTA.—De 14'30 a 15, el programa será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y las emisoras de onda corta de 1 BO de Salamanca, FE núm. 1 de Valladolid, 7 BB de Córdoba, Radio Jaca, Radio Requeté de San Sebastián y la radio de onda corta que se va a montar en Salamanca.

**EMISION DE LA TARDE**

A las 18'55, apertura de la estación.  
De 19 a 19'15, emisión en alemán.  
De 19'15 a 19'30, emisión en italiano.  
De 19'30 a 20'30, concierto sinfónico (un día a la semana se dedicará esta hora para una emisión alemana y otro día a la semana para una emisión italiana).  
A las 20'30, avence del Parte Oficial. Noticias y comentarios.  
De 20'40 a 20'50, noticiario en alemán.  
De 20'50 a 21, noticiario en italiano.  
De 21 a 21'10, noticiario en portugués.  
De 21'10 a 21'20, noticiario inglés.  
De 21'20 a 21'30, noticiario francés.  
A las 21'30, cierre.

**EMISION DE LA NOCHE**

A las 22 horas, apertura.  
De 22 a 22'30, música variada.  
De 22'30 a 23, charla del General Queipo de Llano.  
De 23 a 23'30, noticiario, comentarios y sección de humor.  
De 23'30 a 23'45, Parte Oficial y crónicas de la guerra.  
De 23'45 a 1 de la madrugada, conciertos.  
A la una de la madrugada, cierre de la emisora.  
NOTA.—El programa de 22'30 a 23'45 será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y estaciones de onda corta que también efectúan la retransmisión de 14'30 a 15.

**Sección Religiosa**

En honor de San Antonio.—Como ya tenemos anunciado, hoy, festividad de San Antonio de Padua, se celebrarán Misas solemnes, a las nueve y tres cuartos, en la Iglesia de Santiago, predicando don Celestino Ezquerro, y a las diez, en la de San Bartolomé, estando encargado del sermón don Nicolás Díez.

Las funciones de la tarde serán a las siete media, en Santiago, y a las siete y cuarto, en San Bartolomé.

Asociación de Hijas de la Purísima Concepción. A las ocho de la tarde se celebrará la función mensual de costumbre, predicando don Miguel Martínez Achútegui, director de la Asociación.

**HOY**  
**Moderno y Olympia**  
La magnífica y extraordinaria superproducción UFILMS  
**SU MAYOR EXITO**  
Deliciosa comedia musical, donde la belleza, simpatía y arte de la célebre cantante MARTA EGGERT, cautiva a todos los públicos.  
El público no cesa de reír un solo momento por la gracia de esta grandiosa película llena de ESPLENDOR, RASTUOSIDAD Y JUVENTUD  
Única Sección Infantil en el TEATRO MODERNO, a las 3'30, proyectándose la preciosa y emocionante película española  
**Rosario La Cortijera**  
POR ESTRELLITA CASTRO Y EL NIÑO DE UTRERA

Salud... tesoro de la vida

**Las Pastillas de Panflavina**  
evitan y curan las anginas y son, además, un poderoso desinfectante de la boca y faringe.

## El Pilar, Zaragoza, Logroño

En estos momentos en que España renace victoriosa, Zaragoza se da cuenta del sagrado depósito que le cabe la honra de conservar: templo de promesas celestiales, hogar forjador de la raza, santuario de patriotismo.

Cabe el Ebro recibió la visita que a España hizo la Virgen Santísima y junto al templo que recuerda el favor celestial, queremos levantar el monumento que sea recuerdo imperecedero de la gesta gloriosa que nos ha deparado el destino ser protagonista.

Cuando Zaragoza se sintió profanada y ultrajada en aquel tres de agosto de infausta memoria, compartió la nación entera el ultraje y fué Logroño la primera ciudad que en visita que recordamos agradecidos fué a rendir su fervorosa protesta.

Hoy traemos a la querida ciudad

# HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

## — BANQUEROS —

(CASA FUNDADA EN 1860)

CUENTAS CORRIENTES. — CAJA DE AHORROS. — IMPOSICIONES A PLAZO. — DESCUENTOS. — COMPRA VENTA DE VALORES. — DESCUENTO DE CUPONES. — CREDITOS. — TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL.

## LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, presidida por el teniente alcalde don Antonio Pernas, el concejal señor Reboiro se mostró conforme y defendió la idea lanzada por don Salvador Aragón, de pedir la Corporación en pleno a los poderes públicos una condecoración para premiar los trabajos realizados en el Alcaldía por el alcalde don Alfredo Muñoz, siendo acordado por unanimidad.

En los exámenes celebrados en la Escuela Normal de Maestras alcanzaron la nota de sobresaliente en Geografía o Historia de España, segundo año, María Millán, Valentina Segura, Asunción Cano, Juana Palacios, Francisca Sáez, Josefa R. de Cenozo, Carmen López, Concepción López, Elvira Ramos, Carmen Herrero, Marina Cadarso y Teodora Aldama. Religión e Historia Sagrada, Esther Fernández, Estudios de Pedagogía, Josefa Miguel, Ciencias Físico Naturales, Inocencia Pinedo.

En la Escuela Normal de Maestros obtuvieron la calificación de sobresaliente en Dibujo, primer curso, Gonzalo Rosáñez y Marino Moreno. Dibujo, segundo curso, Alejandro Ganuzas, Caligrafía, Alberto Casas. Trabajos manuales, primer curso, Gonzalo Rosáñez y Marino Moreno. Religión e Historia Sagrada, Antonio Fernández.

En la Escuela Industrial y de Artes y Oficios fueron premiados en Elementos de Mecánica, Félix Bessa. Dibujo lineal, Julián Viguera, Hilario Ramos, Manuel Berger, Avelino Apellániz, Francisco Ojeda, Melchor Echazú y Máximo Saavedra.

En el Instituto, en los exámenes de Bachillerato, obtuvieron sobresaliente, en Historia de España, Juan María del Campo, José Esteban y Luis Pérez. Geometría, Antonio Antón, Ladislao Goyena, Juan María y Estanislao de Simón.

Amaneció el día de hoy cubierto, pero a medida que avanzó la mañana fueron desapareciendo las nubes del horizonte, quedando despejado. La temperatura máxima al sol fué de 23.2 grados; a la sombra, 19.2, y la mínima, 10.5.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45). Llegó procedente de Victoria el inventor del submarino, don Isaac Peral, hospedándose en el Hotel Comercio, donde fué visitado por las autoridades y obsequiado con una serenata por la banda del regimiento de Burgos de esta Guarnición, dirigida por el señor Cobeno. El viaje del señor Peral tuvo por objeto ventilar asuntos relacionados con la Sociedad Logroñesa de Alumbrado eléctrico, y estudiar el modo de dar mayor impulso a la industria de luz eléctrica con que contaba Logroño hacía unos meses.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento se acordó adjudicar la subasta para la construcción del kiosco en el Paseo del Espolón a don Hipólito Bergasa, en la cantidad de 4.947.50 pesetas, siendo el plazo de construcción el de ochenta días.

En la Pastelería de Alegre, Portillo, 11, se vendía el cordero de leche a seis reales kilo.

## Desde Miranda

12 de junio

FUNERAL POR EL GENERAL MOLA. — Después de las diez de la mañana, conforme se había anunciado por las esquelas mortuorias, se celebraron las honras fúnebres por el inmortal caudillo General Mola. El acto se verificó en el amplio templo de los SS. C.C. Una hora antes de dar comienzo el acto, las calles adyacentes al convento se vieron invadidas de público que acudía al recinto sagrado para testimoniar el homenaje último al glorioso patriota que con verdadero tesón y amor procuró por la defensa y salvación de España.

Los religiosos, en previsión de que la iglesia fuera insuficiente para tanto público, han colocado un altavoz con su altar en el claustro-jardín del Colegio. En la parte superior ocuparon puestos de preferencia todas las autoridades representadas por el señor coronel de la Academia; comandante militar señor Quintana; alcalde señor Tobalina, juez de instrucción y primera instancia señor Jimeno; Ayuntamiento en pleno; altos jefes y oficiales legados expresamente al acto; representación de F. E. T. y de las Jons; fuerzas vivas; Clero parroquial y considerable número de personalidades en el que estaban representadas la Banca, Comercio, Industria. Se cantó la misa de requiem de Perossi, reforzada la capilla conventual con elementos de las dos parroquias. Ofició el R. P. Ramón, acompañado de los conductores don Damián Fernández y don Manuel Calvo.

En la parte central se colocó el ata-

falco cubierto con la Bandera de España.

El acto gradioso, terminó a las once y media y el señor alcalde en una vibrante alocución mostró su agradecimiento al pueblo que de manera hidalga se comportó, cerrando el comercio, acudiendo en masa al acto fúnebre, colocó crespones negros en las colgaduras y demostró sus nobles y españoles sentimientos, testimoniando el recuerdo póstumo a una gloria Patria. ¡Viva España! ¡Gloria a Mola! ¡Viva Franco!

EXAMENES. — Damos a los profesores del Colegio de los SS. CC. nuestra expresiva felicitación, así como a los familiares de los niños, por el brillante éxito obtenido en el Instituto de Victoria, galardón merecido a su aplicación y aprovechamiento.

PROHIBICION. — Dos medidas perfectamente justificadas por el Alcalde. Prohibición absoluta del tirabuzo y el rodar de los patines en la vía pública, bajo multa de 95 pesetas, y de los padres o tutores de los niños. Falta ahora, la de impedir que se suban a los autos y camiones, extremando más la vigilancia los agentes encargados.

PRECIOS DEL MERCADO. — Merluza, a 5 pesetas kilo; congrio, a 2.60; besugo, a 2.50; sardina, a 1.40; cordero vivo, a 2.25; cordero muerto, a 4; huevos, a 2.70 docena; pollos, a cuatro y 4.50 uno; conejos, a 3.50 y 4; uno; cebón primera, a 3.90 kilo; cebón segunda, a 2.40; ternera primera, a 6.50; ternera segunda, a 6; carnero, a 3.80; pierna, a 3; cerezas, 0.75 y 1.50; plátanos, a 1.60 docena; fresas, a una peseta kilo; tomate fresco, a 1.70; peras pequeñas a 2; alabérchigos, 2 y 3; guisantes, a 0.50; espárragos, mazo, a 0.40; patata fresca, a 0.70; calabacines, a 1.50; caparrón fresco, a 1.50 y 2.00; habas, a 0.15 y 0.20; queso fresco, a 2.40 kilo; idem seco, a 4.50 y 5.50.

Corresponsal

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

### Dr. Enciso Briñas

Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París

### G. G. Baquero

Oculista Exalumno del Hospital de Valdecañas

Once de Junio, 18, entré. Tel. 1468

## ECOS DE HARO

12 de junio

MAÑANA EN EL BRETON. — El anuncio de la actuación de la Compañía "España" en nuestro coliseo municipal para mañana domingo, ha causado en el vecindario una favorable impresión, que habrá de traducirse sin duda alguna en magníficas entradas. Se celebrarán sesiones a las siete y a las diez de la noche, poniéndose en escena como se sabe, la formidable obra patriótica de gran actualidad que lleva por título "Arriba España... Arriba!"

de conocidos autores zaragozanos y que está consiguiendo un éxito inigualado en cuantas localidades se representa. En toda la obra vibra el infinito amor a España, a través de escenas de intensa emoción nunca olvidadas. Toma parte como ya saben nuestros lectores, destacadísimos artistas líricos y más principalmente las aplaudidas típicos Conchita Bañals, Ascensión Garcés, la popular tiple cómica Consuelo Navarro y el formidable campeón de jota aragonesa Cecilio Navarro.

Los títulos de los cuadros son: El hogar obrero, Escenas populares, Las verdaderas, Fiesta en el pueblo y formación de milicias. La Virgen del Pilar en Zaragoza, El abrazo de las Milicias, En el frente de Huesca, El Ejército triunfante dando el beso de paz a la tierra de España. Destila pues, toda la obra, emoción, arte, religiosidad y espíritu de España.

Como muy bien dicen los programas repartidos profusamente al vecindario, mañana domingo, el Teatro Bretón, debe ser centro de reunión de los españoles "cien por cien" amantes de las glorias nacionales.

AYUNTAMIENTO. — Los asuntos que resuelve la Comisión Permanente, en la sesión que ha de celebrarse el próximo lunes a las siete y media de la noche, son los siguientes: Instancia sobre socorro de lactancia. — Idem sobre aparato ortopédico. — Idem sobre licencia de obras. — Informe del Inspector de Sanidad sobre la casa número 14 de la calle del Jurado. — Asuntos de la alcaldía.

SUSCRIPCIONES. — Con el fin de engrandar las suscripciones abiertas en el Ayuntamiento, se han hecho entrega de los siguientes donativos:

Para construir un acorazado que sustituya al "España" que como se sabe se fué a pique al chocar con una mina en aguas del Cantábrico, se han entregado veinticinco pesetas por don Julián Aguirre.

Para la adquisición de camas con destino a premonitorios y sanatorios anti-

tuberculosos, cuya suscripción alcanza hoy 18 camas con un importe de 4.500 pesetas, se ha hecho entrega por don Prudencio Fernández Lacuesta de 25 pesetas.

Con destino a Valdemoro, cuyo pueblo amadrina nuestra provincia, ha entregado cinco pesetas don Leoncio Estefanía.

Continúan recibiendo donativos en las oficinas de Secretaría del Ayuntamiento.

DEFUNCION. — En Logroño y después de una prolongada dolencia, dejó el pasado miércoles de existir a los 20 años de edad, la agraciada y simpática señorita Veguita Orbañanos, sobrina de conocidos y apreciados amigos y familiares nuestros, entre los que se cuenta el activo cobrador del Banco Zaragozano en la sucursal de Haro don Simón Orbañanos. La noticia causó al ser conocida, profundo dolor, pues Veguita era sinceramente apreciada por sus numerosas amistades, creadas por la afectuosidad de su carácter y amable trato, siendo numerosas las personas que se trasladaron a la capital para asistir a su sepelio.

Ayer, viernes, en la Parroquia de Santo Tomás, se celebraron solemnes funerales y misa de requiem, aplicados al eterno descanso de la extinta, cuyo acto se vio muy concurrido.

Con toda sinceridad nos unimos al dolor de la atribulada familia de la malograda señorita, a quien deseamos un eterno descanso.

## IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los alumnos del Instituto de esta localidad que tengan pendientes de aprobación asignaturas en la convocatoria de Septiembre, que a partir del día 15 del corriente se desarrollará un cursillo de tres meses para la preparación de todas las asignaturas del Bachillerato, bajo la dirección del profesor don Ramón Gállego, del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Torrelavega, y con la colaboración de competentes profesores privados, en el local y con el horario que oportunamente se indicarán.

Repaso de todas las asignaturas del Bachillerato. Salas de estudio. Ingreso en el Instituto.

Informes: VEGA, 8, primero, HARO

ACADEMIA PREPARATORIA  
Cursillo de verano para alumnos que se examinen en septiembre. Repaso de asignaturas de Bachillerato, Matemáticas, Contabilidad, Carreras especiales.

HARO

## Avisos y Noticias

En la sala de urgencia del Hospital provincial fueron ayer asistidos: Sotero Palomar, de 48 años, de herida incisa en la región dorsal del pié izquierdo, causada con un horquillo en el campo.

Francisco Pérez, de 13 años, de contusión en el brazo izquierdo, por caída.

Ambos leves.

## LINAZIL

El excelente sustitutivo del aceite de linaza. Superior para blancos y minios. Juan José Alonso. — Logroño.

## Monte de Piedad Municipal de Logroño

El domingo, 20 de junio, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la Escuela de Párvulos, sita en la Avenida de Portugal, esquina del Marqués de Murrieta, la subasta de todos los efectos que no han sido empeñados o renovados en el Monte de Piedad, de los vencidos en fin de marzo último, los cuales, así como la relación, estarán expuestos al público el día anterior, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, en el expresado local, advirtiéndose que ocho días antes no se harán operaciones de renovaciones ni empeños en los objetos puestos en subasta, y la víspera no se verificarán operaciones en este Establecimiento.

Logroño, 1 de junio de 1937.

El Alcalde presidente, Ramón Martínez.

PROBO RAMÍREZ ARROYO  
Estómago - Hígado - Intestinos  
RAYOS X  
ZURBANO, 3 Teléfono, 1313

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL  
Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

Los señores sacerdotes encargados de administrar los Santos Sacramentos a los enfermos que los necesitan son, desde hoy, hasta el próximo sábado inclusive, los siguientes:  
Redonda: don Jacinto Velilla, Muro de Cervantes, 7, tercero. Santiago: don Nicolás Larrubia, General Franco, 10; segundo, izquierda. Palacio: don Juan Manuel Elías, Vara de Rey, 19, segundo, derecha, teléfono 2292.

CORRAJES, TUBOS, PISTOLERAS, oficiales milicias, flechas, baulas, maletas, fundas, reparaciones. San Juan, 48, estuchista.

Eugenio Mz. Iñiguez  
Médico del Hospital Provincial  
CIRUGIA GENERAL

Huesos — Músculos — Articulaciones  
Salmerón, 1, 2.º izq. Tel. 19-28

Ayer fueron entregadas al más lentísimo Ayuntamiento, por el industrial joyero señor Camps, las dos Medallas de oro que por acuerdo de la Corporación municipal se concedieron a los invictos generales Franco y Mola (q. e. p. d.)

El solo hecho de que hayan sido elaboradas en los acreditados talleres de nuestro estimado convecino, hace innecesarios los elogios, ya que es garantía de un trabajo perfecto como artístico. Pero en esta ocasión es obligado resaltar que las citadas Medallas han sido por completo confeccionadas en nuestra capital, toda vez que desde la fusión del oro hasta el cincelado final, no ha habido labor que no haya sido realizada por los señor Camps. Y este detalle es, asimismo mayor garantía de que los expertos joyeros citados han llevado a cabo un trabajo perfectísimo, repetición de otros muchos que en distintas ocasiones han merecido en justicia los mayores elogios.

Las Medallas en cuestión llevan en el anverso el escudo de Logroño, con sus leyendas honoríficas, y en el reverso una alegoría de la Victoria, admirablemente grabados uno y otra.

Felicitemos por esta su nueva acreditada obra de arte a los mencionados señores Camps.

Las misas que se celebren el lunes, día 14, a las nueve y media, en las Hermitas de los Pobres, serán aplicadas por las almas de DOÑA MARIA GALILEA y DOÑA TRINIDAD VIGUERA.

La familia agradecerá la asistencia.

## Milicia Nacional Infantil

SECCION FLECHAS Y PELAYOS  
Se ordena a todos los Flechas y Pelayos que hoy, domingo, acudan a las ocho y media de la mañana al Cuartelillo de Pelayos para ir a la Imperial Iglesia de Palacio a oír la Santa Misa que se celebrará por las almas de los caídos por España.

La falta será severamente sancionada y los jefes serán responsables de la disciplina de sus subordinados. Los Jefes locales respectivos.

Se ordena a los componentes del primer equipo de Flechas Eduardo, Esteban, Martínez, Luis, Blanco, Alegría, Campos, Blázquez, Ramón, Pedro, Román, Melchor, Evelio y Fermín, acudan los domingos, a las cuatro y media de la tarde, a la puerta del Cine Olympia, para ir todos juntos al campo de Las Gaunas,

Se ordena a los componentes del segundo equipo de Flechas se reúnan hoy domingo, 13, en la puerta de la Iglesia de Palacio, a las diez de la mañana, para acudir a jugar el partido que tienen pendiente con el equipo "El Nacional".

El Delegado de Deportes

Se ruega a todos los componentes de las Bandas de cornetas y tambores de los Flechas y Pelayos, así como la de los Falangistas y Rucetes, se presenten el día 15, martes, a las once y cuarto de la mañana, en el Cuartel de Falange primera línea, para tratar asuntos de gran interés para ellos y para la organización.

El Jefe instructor

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Farmacias abiertas hoy, domingo, hasta las nueve de la noche:

Sr. Bengoa, General Mola, 21; señor Saiz Martín, General Franco, 1.

Dr. CALVO ARIZNAVARRETA

MEDICO BACTERIOLOGO ANALISIS CLINICOS

Gallarza, 1, segundo. Teléfono 1012

AGUA DE FUENTE CALIENTE

Venta en la Sucursal de la fábrica de Pastillas de la Viuda de C. Solano. CASA CABANAS

Mercado, 10. — Teléfono 1987

R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL PARTOS

Piazza de la Constitución, 22 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

SE ALQUILA, en Nieva de Cameros, por temporada de verano, dos casas con agua corriente, una de ellas amueblada y con baño. Razón, Librería del Colegio, General Mola, 108.

MDRAGUES

TUBERCULOSIS Y CORAZON NIJUMOTORAX. — RAYOS X. Muro Mata, 8. 3.º — Tel.º 1085

# La Unión y el Fénix Español

## Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional ha instalado las oficinas centrales de su Dirección, en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes. Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Subdirector: José Mendizábal  
Bretón de los Herreros, 21.—Logroño

El día de San Bernabé se recibieron en el Hospital Provincial, para enfermos heridos militares:

De la señora del ingeniero señor Pérez Moreno, ocho cestas de frescos; de las Damas de la Cruz Roja, cigarras puros y paquetes de cigarras; de doña Milagros Perucha, cinco docenas de pasteles; de la señora de don Manuel Iñiguez, cigarras puros. Se agradece estas atenciones.

## Diputación Provincial

CONCURSO DE PRECIOS  
La Excmo. Comisión Gestora, en sesión celebrada el día 7 del actual, acordó abrir concurso de precios para el suministro de varios artículos con destino a los Establecimientos de la Beneficencia provincial, durante los meses de julio, agosto y septiembre, cuyas cantidades aproximadas y detalle es el siguiente:

BENEFICENCIA PROVINCIAL	
Carne de primera	200 kilos
Carne de segunda	3.500 "
Azúcar B. R.	1.800 "
Café	150 "
Fideo	300 "
Arroz	300 "
Pimentina en grano	10 "
Pimiento molido	30 "
Patatas	12.000 "
Galletas (surtido popular)	100 "
Sosa	900 "
Azulejo primera	30 "
Chorizo	300 "
Arvejana	300 "
Chocolata	15 "
Huevos	900 "
Merluza	600 "
Pesca fresca (sardinas)	1.100 "

HOSPITAL PROVINCIAL	
Carne cebón 1.º sin hueso	800 kilos
Id. 4.º 2.º id.	2.000 "
Gambazos, buena calidad	600 "
Alubias del riñón	600 "
Caparrones del Pilar	600 "
Sal gorda	500 "
Pimiento molido	50 "
Arroz	100 "
Café molido	100 "
Chocolata	600 "
Azúcar	1.440 "
Patata blanca nueva	8.000 "
Jabón	3.000 "
Acetate	1.500 litros
Huevos frescos	2.250 dnas.
Bacalao Islandia	200 kilos
Carbón de piedra	10.000 "
Carbón vegetal	6.000 "

Las ofertas habrán de presentarse en sobre cerrado, en la Secretaría de esta Corporación, antes de las doce horas del día 18 del actual.

Dicho suministro está sujeto al descuento del 120 por 100 por impuesto de pagos al Estado, y al de la contribución industrial.

La Diputación se reserva el derecho de aceptar o desechar las ofertas, según estime conveniente, a la vista de la calidad y precios de los géneros ofrecidos.

El pago se efectuará a treinta días fecha de la aprobación de la factura, con deducción del 2 por 100 por pronto pago.

Logroño, 8 de junio de 1937.

El Vicepresidente, Hilario Amelivia

CARNE DE MEMBRILLO CONFITERIA "LA ESPAÑOLA"

Las misas que se celebren el lunes, día 14, a las ocho y media y diez, en el Altar de Nuestra Señora del Pilar, en Santa María de la Redonda, y a las ocho, en los Escolapios, también en el Pilar, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de DOÑA AGUEDA CESTERO ROMERO (Viuda de Lozano), que falleció el 14 de junio de 1934.

Sus hijos y demás familia agradecerán la asistencia a sus amistades

Surtidor de gasolina de servicio para la semana, desde el día 13 al día 19: A. S. núm. 3.101, Ricardo Damborenea S. A., calle de Vara de Rey, próximo al paso a nivel del ferrocarril.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

SE TRASPASA la acreditada Huerfana "El Puerto de Piqueras", por hablarse su dueño en el frente y no poder atender el negocio.

R. VILLAR MATUTE

Del Hospital del Niño Jesús

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 1517

## Falange Española Tradicionalista y de las Jons

DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENDES Y HOSPITALES

ANUNCIO

Se ruega a las señoras y señoritas pertenecientes o simpatizantes con nuestras milicias, que quieran cooperar voluntariamente a la confección de prendas de vestir con destino a los heridos y combatientes, que pasen por el local instalado en el Muro de la Mata, 4, primero, de siete a ocho de la noche, a fin de hacer el acoplamiento de turnos.

LA Delegada

Se advierte a cuantas personas deseen hacer donativos en metálico o en especie para los hospitales en general, o para uno de ellos determinado, y para las fuerzas combatientes de cualquiera de nuestros frentes, que deben entregarlos directamente o por mediación de las Subdelegaciones de Haro, Santo Domingo y Alfaro (y las que en lo sucesivo se establezcan), en la oficina de la Delegación Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales, instalada en el Muro de la Mata, núm. 4, piso primero, que es el organismo oficial creado expresamente para este objeto.

Logroño, 12 de junio de 1937.

La Delegada Provincial

## CAMARADAS QUE HAN DE SERVIR LA PROXIMA SEMANA EN LOS COMEDORES DE "AUXILIO DE INVIERNO"

Comedor de niñas.—Gregoria Espartero, Mercedes Martínez, Elisa Mediavilla, Vicenta Bretón, Emilia Martínez, Nati Barrio, Pili Blasco, Angelita Casado.

Comedor de niños.—Mary Teró Dueñas, Pili Lozano, Araceli Martínez, Pilar Lacalzada, Susana Ruiz, María Uribe, Esperanza Blanco, María del Pilar.

La Delegada Provincial

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos: Gerardo Muniesa Paracuellos, María del Carmen Palacios Alonso, María Dolores Margarita Gil Gómez, Rosario del Carmen Primitiva Martínez Ezquerro, Alejandro Reinares Lázaro.

Defunciones: José Téllez Castillo, de 50 años, de Los Yesos (Granada); Ramón Teodoro Prior Prior, de ocho meses, de Santo Domingo; María Luisa Ramírez Eliz, de 15 meses, de Logroño.

Matrimonios: Antonio Félix Garrigosa Marañón, con Francisca María González Ribón; Antonio Fernández Coppel, con María Clara Garrigosa Marañón; Matías Heinrichs, con Rosario Blázquez Iñiguez de Heredia.

CALCETINES NIÑO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

## LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOFAGOSCOPIA. — Teléfono 1735. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 13, 2.º

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martínez Ariznavarreta

Fundado por el Dr. Castroviejo

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO



EN EL INSTITUTO

## EXAMENES

### MATRICULAS DE HONOR DE ALUMNOS NO OFICIALES

Latín (primer curso), cuarto año.— María de los Dolores Sánchez García, Carmelo Sáinz y Beltrán de Heredia, Esteban Espueblas Ruiz.

Latín (segundo curso), quinto año.— María Josefa Echevarría Macua, Pilar González Muñoz.

### EXAMENES DE ALUMNOS COLEGIALES

Lengua Española y Literatura (cuarto año).— Sobresaliente: Enrique Sáenz Tapia. Notables: Rufino Briones Matute, Manuel García González, Lorenzo Ochoa García, Alberto González Longombardo.— Aprobados, 12.— Papeletas devueltas, 13.

Geografía e Historia (cuarto año).— Notables: Enrique Sáenz Tapia, Manuel García González, Rufino Briones Matute, Lorenzo Ochoa García, Omar Viñas Jimeno, Enrique Díaz López.— Aprobados, 15.— Papeletas devueltas, ocho.

Matemáticas (cuarto año).— Notable: Lorenzo Ochoa García.

Física y Química (cuarto año).— Notable: Enrique Sáenz Tapia.— Aprobados, 13.— Papeletas devueltas, 15.

Latín (cuarto curso).— Sobresalientes: Manuel García González, Enrique Sáenz Tapia. Notables: Julio Martínez Zapata, Lorenzo Ochoa García, Julián Ezquerro Fernández, José Alegría González, Antonio Pérez y Gil Oribe, Gonzalo Inerárriz Alcarraz.— Aprobados, 15.— Papeletas devueltas, 7.

Lengua Española y Literatura (quinto curso).— Sobresalientes: Antonio Alascano Ortiz, Pascual Miranda Marín. Notables: Arturo Martínez Martínez.— Aprobados, 4.— Papeletas devueltas, 1.

Ciencias Naturales (quinto curso).— Sobresalientes: Antonio Alascano Ortiz. Notables: Pascual Miranda Marín.— Aprobados, 6.

Matemáticas (primer curso).— Devuelta una papeleta.

Juegos y Deportes (primer curso).— Aprobados, 32.

Geografía e Historia (segundo curso).— Una papeleta devuelta.

Matemáticas (segundo curso).— Una papeleta devuelta.

Nociones de Ciencias Físico Naturales.— Un aprobado.

Francés (segundo curso).— Un aprobado.

Juegos y Deportes (segundo curso).— Aprobados, 30.

Lengua Española y Literatura (tercer curso).— Aprobados, 2.

Geografía e Historia (tercer curso).— Aprobado, uno.— Papeletas devueltas, 3.

Matemáticas (tercer curso).— Papeletas devueltas, 2.

Ciencias Físico Naturales (tercer curso).— Aprobados, 3.

Francés (tercer curso).— Aprobados, 2.

Dibujo (tercer curso).— Papeletas devueltas, 3.

Juegos y Deportes (tercer curso).— Aprobados, 19.

Educación Física ((tercer curso).— Aprobados, 2.

Ciencias Naturales (cuarto curso).— Aprobados, 8.— Papeletas devueltas, 21.

Francés (cuarto curso).— Notable: Lorenzo García.— Aprobados, 19.— Papeletas devueltas, 8.

Geografía e Historia (quinto curso).— Aprobados, 4.— Devueltas, 4.

Matemáticas (quinto curso).— Aprobados, 4.— Papeletas devueltas, 2.

Física y Química (quinto curso).— Un aprobado.— Papeletas devueltas, 6.

Latín (quinto curso).— Aprobados, 3.— Papeletas devueltas, 4.

Quedan aprobadas varias cuentas de intervención.

Al pasar a ruegos y preguntas da cuenta el señor alcalde de que se ha comunicado oficialmente la muerte del General Mola y en señal de duelo se levanta la sesión, habiéndoles causado una honda impresión.

Tenemos que hacer constar que hasta el día de hoy no se ha suspendido ni una sesión por falta de número, lo que denota el celo que viene demostrando la Corporación en todos los asuntos que tienen a su cargo.

TORRENTA.— Sigue el temporal de lluvias; el jueves por la tarde, a la misma hora aproximadamente, comenzó a llover, cayendo abundante cantidad de agua.

Todavía no se han podido apreciar las pérdidas causadas por la tormenta de los días pasados, pero como decimos en la anterior son de considerable importancia.—Teodoro Moreno.

## IN MEMORIAM

Camarada fecha MARIA VEGA ARRIETA.—¡Presente!  
Has muerto, pero tu recuerdo vive en nuestras almas.

Se truncó la vida en el amanecer de tu juventud. Eras un lirio demasiado puro para este mundo.

Fuiste buscando la ruta de los luminares, los angeles ceñirán tu corona celestial como su alma.

Y en el azul del infinito, ante el asombro de tus ojos verás caravanas de camisas azules que van a recibirte, son tus hermanos mayores.

Admiran tus camaradas el valor y firmeza que tuviste ante la vida que se te iba y supistes conservar hasta su fin cristiana y pura como una azucena.

Tú que estás cerca del Todopoderoso, pide por nosotros, tus oídos percibirán el murmullo de nuestras oraciones.

MARIA VEGA ARRIETA.—¡Presente!

M. FERRE RUCA.

P. y P. de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S.

## El Ejército español pierde con Mola un mando guerrero general: Quedan firmes en sus puestos, un Generalísimo y cien magníficos Generales

Por el GENERAL MILLAN ASTRAY

La voluntad de Dios ha decretado que muriera Mola, convirtiéndolo a un hombre en nada y a un alma en un héroe nacional, para que el culto a su memoria sirva de faro luminoso en la conducta, a cien generales españoles.

Un General español, el Generalísimo imperturbable, ecuanímico ante el dolor y la alegría, mirando de frente al enemigo dijo: "Mi dolor ante la muerte de Mola, es el dolor de toda España; pero todos han de saber que seguimos idénticamente como estábamos."

Mola, el de Somosierra, se pone al frente de las tropas y milicias que estaban en la península el día glorioso del grito liberador, y avanza a Somosierra, clava la bandera, ataca en todos los frentes y vence en todos; el Generalísimo le concede, junto con toda España y todo el Ejército, su absoluta, total y completa confianza, Mola a ella corresponde; con la lealtad, a la confianza recibida, y con la acometividad, a la misión encomendada. Y cuando mandaba a sus tropas en: "preparatorio para el ataque", un decreto divino, lo lleva a la Gloria. Se le rinden los honores que brotan del alma de todos los españoles; y los Ejércitos, después de disparar las salvas, cantar los Himnos en honor al guerrero que cayó, y las plegarias al cristiano, saluda con sus espadas y siguen firmes, esperando atentos y ansiosos la voz de mando de "avanzar". Y aquí "orden dada orden cumplida".

Estas tropas, acaudilladas por Franco desde el comienzo de la guerra, van hoy mandadas por cien Generales españoles, la relación de cuyos nombres tengo a la vista, elegidos tras depurado estudio de su historia, inteligencia y

tierra el enemigo, y sino los enterraremos nosotros."

Otro parte: "Dentro de media hora, si V. E. no ordena otra cosa, nos vamos a lanzar al asalto". "Toledo está en nuestro poder y en el Alcázar ondea la bandera nacional".—"Málaga es nuestra".—"Estamos listos para el ataque". Dice Vitoria.

Un General: Es amonestado por el Alto Mando, por haber ocupado como puesto de observación un lugar a la vista y batido por fuego directo de la artillería enemiga y haber sido herido, sin moverse, por tres de los cuatro disparos de cañón, de la descarga de la batería contraria.

Otro General recibe el aviso de que gran número de tanques rusos avanzan y están a un centenar de metros de metros de la posición. Este General avanza personalmente a su alajaya. El parte es exacto y apretándose los costados con ambas manos se echa a reír y dice: "Pues es cierto, están ahí los tanques", y volviéndose a una sección de legionarios y otra de Requetés que guardaban aquel lugar les dice: "Vamos a por los tanques", y todos se levantan y el General con ellos, con granadas de mano; los tanques, unos quedan en su poder y otros huyen. Por el enlace moral, más que por el enlace táctico, han acudido en apoyo del General las dos secciones, 300 regulares, que estaban en retén a 800 metros del lugar del singular combate con los tanques rusos.

Otro General: Observa que en el sector inmediato al suyo, el enemigo ha desencadenado un ataque con tal abundancia de elementos, que la situación de los atacados va a ser muy difícil. Se dirige a sus legionarios que están en sus puestos, pero sin sufrir los efectos del fuego enemigo, por no ir contra ellos el ataque: "Caballeros legionarios—dice el General de aquel sector— os puedo mandar pero no quiero mandaros; como somos legionarios, yo y vosotros, os digo: Que el credo de la Legión en su artículo del espíritu de socorro, ordena acudir en socorro del compañero, aunque no haya orden para ello. El que no quiera puede quedarse en su puesto, y el que quiera... Y los 200 legionarios dicen: "¡Todos! y cantando el Himno de la Legión, llevan a cabo el contraataque de flanco que se ha dado en toda la campaña. Cuando vuel-

## Santo Domingo

12 de Junio

Se han celebrado con la mayor solemnidad en la catedral, los funerales por el alma de nuestro glorioso General don Emilio Mola Vidal, a los que asistieron el señor teniente de la Guardia civil, Ayuntamiento y autoridades; los niños de las escuelas acompañados de los señores maestros y maestras, los de las Hermanas de la Caridad y la de Religiosas Franciscanas, los Misioneros de ambos colegios y la ciudad, cuyos edificios lucían colgaduras nacionales con crepescos negros, ondeando la bandera nacional enlutada, en todos los edificios oficiales.

En el templo no cabían más fieles y preparado severo catafalco se celebraron los funerales y cuando terminados, el público llenó la plaza del Santo, dándose frenéticos vivas a los generales Franco y Mola y a Cristo Rey, empezando a formarse la manifestación, a cuya cabeza iban los niños y la Banda Municipal, que comenzó el desfile con el pasodoble de Los Voluntarios, tocando después otros himnos bélicos, resultando una manifestación de las más concurridas que se conocen, regresando a la plaza de España, apareciendo el Ayuntamiento y autoridades militar, judicial y eclesiástica y comisiones, en el balcón presidencial de la Casa Consistorial, desde el cual el superior del Colegio Mayor de Misioneros P. Marcelino Cabreros dirigió elocuentes frases, comenzando dando las gracias a los calcetenses por su patriótico entusiasmo, traducido en la inmensa manifestación de duelo por la muerte que un fatal accidente de aviación había causado al insigne y heroico caudillo don Emilio Mola Vidal, figura mundial y procer, cuya espada triunfó en el Rif y en cien combates en Vizcaya, conquistando el Gorbea, dominando Ochandiano, continuando su arrollador avance a Durango, Guernica, Amorebieta, poniendo sin interrupción el jalón del triunfo en triunfo, y seguro de ponerlo en los sucesivos puntos hasta que Bilbao hubiese sido de Mola, que orgulloso contaba con sus valerosos soldados navarros y riojanos.

Hace la biografía de Mola, que por su valor y talento admiraba al mundo entero, que se lanzó al movimiento desafiando peligros y sin más finalidad que deshacer al comunismo y salvar la paz y civilización no sólo de España, sino del mundo entero.

Calcetenses, riojanos y españoles todos, termino, Mola no ha muerto, Mola no puede morir. ¡Viva Mola! y del público se respondió con un viva tan entusiasta y tan vibrante, que llegó hasta el trono celestial, donde Mola disfruta el premio eterno.

Una ovación se tributó al Padre Superior, la Banda Municipal ejecutó el Himno Nacional, mil palmas abiertas en brazos en alto mirando al cielo enviaban el homenaje al glorioso Caudillo y al terminar la Banda, nuestro alcalde señor Gobantes, dió tres sucesivos vivas a Mola que fueron frenéticamente contestados, disolviéndose la manifestación.

—Hacia falta agua, los campos se quejaban de sequía, se había proyectado la necesaria rogativa y las nubes empezaron a tomar aspectos que daban ánimos y esperanzas al apurado labrador, hasta que por la tarde nos enviaron aquellas un caudaloso chaparrón y por la noche una abundante lluvia de temporal que la empapado y emborrachado los campos, asegurando la cosecha.

van dan parte a su General: "Hemos cumplido el Credo legionario: Vamos a cantar el Himno a la vez que lo están cantando nuestros hermanos que hemos ayudado... Pero de los doscientos legionarios que habían ido al ataque de flanco, solo cantaban en aquel momento 36, los restantes habían quedado tendidos en la verde colina mezclados con dos mil cadáveres enemigos. Es el Cerro del Aguila.

Como estos hechos, puestos al azar de la memoria, hay centenares, y esas tropas y esas milicias, heroicas en tal forma que su heroísmo sobrepasa a cuanto la historia nos relata, están mandadas por cien Generales que en su mayoría tienen de edad de 30 a 45 años, y que cada vez que cae uno de ellos avanza otro, a dar un beso en la frente al compañero caído y a empuñar su bastón de mando y a poner su divisa de General en su guerrera, encima del corazón.

¡Dichosa España! ¡Feliz pueblo español, que para defensa de tu suelo, y para abatir al enemigo invasor y destructor, tienes para ocupar el puesto de los que te arrebató la muerte, cien Generales y detrás de ellos, miles de Jefes y Oficiales dignos de ser Generales! ¡Gloria a Mola en los cielos! ¡Gloria a estos heroicos soldados españoles, mandados por cien Generales y miles de Jefes y Oficiales, llenos de ardiente entusiasmo! ¡Gloria al Caudillo, que al frente de ellos, nada le habrá de apartar en su marcha indetenible a la victoria definitiva!

¡España! Con nosotros está Dios. En la tierra está el Generalísimo de los Ejércitos, y detrás de él, cien Generales españoles, que dan hoy el parte a Franco: "Estamos listos para lo que V. E. se digne ordenarnos".  
¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba, España!



MAPA DE VIZCAYA donde pueden apreciarse los lugares que van siendo ocupados por las Fuerzas Nacionales en su victorioso avance

ESCALA EN KILOMETROS

## DE ALFARO

12 de Junio

MUNICIPALIDADES.— El pasado día tres se celebró sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde don Manuel Navajas Llorente, y los gestores don Angel Martínez Rueda, don Pedro Ruiz Rivas, don Julio Marqués, don Félix Soldevilla, don Mateo Casas, don José Mangado, don Antonio Gurría Casas, don Isidoro Alvarez, secretario, don Jacinto Marín; interventor, don Amador Ayerbe.

Aprobada el acta anterior pasan a Informe de las respectivas Comisiones las instancias sobre asuntos vagos y también se resuelven otras de escaso interés general.

A propuesta del señor alcalde se acuerda sufragar los gastos de funerales y entierro del soldado muerto heroicamente en defensa de nuestra querida Patria.

Para dar cumplimiento al decreto número doscientos setenta y nueve en defensa de las cosechas, se nombra una Comisión compuesta por los señores gestores Angel Martínez Rueda, Manuel Castiño Castillo y Julio Marqués, quienes se proponen actuar con todo entusiasmo y energía para el fiel cumplimiento del cargo que les ha sido asignado.

Se hace constar en acta la satisfacción que produjo a la Corporación el acto de la Consagración de esta ciudad a la Virgen María, verificada el día 31 del pasado mes de mayo.